

После принятия государственной Думой Федерального Закона «О днях воинской славы» в феврале 1995 года, главный мужской праздник в России стал называться «23 февраля – День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 г.) – День защитника Отечества». В названии самого праздника кроется историческая неправда. Потому что не было никакой победы над кайзеровскими войсками Германии, и дата 23 февраля была обозначена как День рождения Красной Армии, скорее, как некая отправная точка для создания идеологического мифа, который бытует до настоящего времени. Но, даже несмотря на это, мы празднуем эту дату до сих пор, не очень задумываясь, что же на самом деле произошло 23 февраля 1918 года? Большинство историков сходятся на том, что вышеуказанная дата – 23 февраля – является днем рождения армии, не соответствует истине. Строго говоря, 28 января 1918 года был подписан Декрет Совета народных комиссаров о создании рабоче-крестьянской Красной Армии. Но в силу идеологических соображений IX всероссийский съезд Советов предложил к празднованию дату 23 февраля. Итак, что же случилось 23 февраля? Обратимся к работе В.И. Ленина «Тяжелый, но необходимый урок». Полное собрание сочинений, т. 35.

Цитирую: «Неделя с 18 по 24 февраля 1918 года, от взятия Двинска до взятия (отбитого потом назад) Пскова, неделя военного наступления империалистической Германии на Советскую социалистическую республику явилась горьким, обидным, тяжелым, но необходимым, полезным, благодетельным уроком. Как бесконечно назидательно было сравнение двух групп телеграмм и телефонных сообщений, стекавшихся за эту неделю в центре правительства! С одной стороны, безудержный разгул «резолютивной» революционной фразы – штейнберговской фразы, можно бы сказать, припоминая шедевр в этом стиле, речь «левого» (гм... гм...) эсера Штейнберга в субботнем заседании ЦИК. С другой стороны, мучительно-позорные сообщения от отказе полков сохранять позиции, об отказе защищать даже нарвскую линию, о неисполнении приказа уничтожать все и вся при отступлении; не говорим уже о бегстве, хаосе, безрукости, беспомощности, разгильдяйстве.

Горький, обидный, тяжелый – необходимый, полезный, благодетельный урок!
... Мы объявляем беспощадную войну революционной фразе о революционной войне. К ней надо готовиться длительно, серьезно, начиная с экономического подъема страны, с налаживания железных дорог (ибо без них современная война – есть пустейшая фраза), с восстановления всюду и везде строжайшей революционной дисциплины и самодисциплины.

Преступление, с точки зрения защиты Отечества, – принимать военную схватку с бесконечно более сильным и готовым неприятелем, когда заведомо не имеешь армии. Мы обязаны подписать, с точки зрения защиты Отечества, самый тяжелый, угнетательский, зверский, позорный мир (имеется в виду Брестский мир. – Авт.) не для того, чтобы «капитулировать» перед империализмом, а чтобы учиться и готовиться воевать с ним серьезным, деловым образом.»

По сути дела В.И. Ленин признал, что под Псковом и Нарвой, особенно под Нарвой, мы потерпели позорное поражение. Напомню, что В.И. Ленин, это первый руководитель советского государства и главный идеолог Октябрьской социалистической революции 1917 года. Под Нарвой линию обороны держали революционные матросы Балтийского флота под руководством председателя Центробалта Павла Дыбенко. До столкновения с немецкими войсками они не имели опыта боевых действий. Все их революционное

«мужество» ковалось на попрание реквизиций и уничтожения безоружной «контры» и легковооруженных юнкеров. Немецкие войска наступали небольшими отрядами со стороны Эстонии. Для широкомасштабного наступления у них просто не было сил. Но даже небольшого нажима со стороны кайзеровских войск было достаточно, чтобы обратить в бегство революционных матросов товарища Дыбенко. За что председатель Центробалта попал под суд революционного трибунала, был снят с должности и исключен из партии большевиков.

Немного лучше в те февральские дни обстояли дела под Псковом. Хотя остатки царской армии, оборонявшие город, отступили, т.е. сдали позиции, тем не менее, они все же организовали оборону. Немцы остановились не потому, что не могли сломить небольшие очаги сопротивления. Они понимали, что штурмовать двухмиллионный город у них просто нет возможности. Дорога на Петроград была открыта. До него оставалось всего лишь каких-то 140 км. В тот момент большевики вторично предложили кайзеровской Германии заключить мир. На условиях, которые продиктовал победитель. Брестский мирный договор был подписан 3 марта 1918 года между советской Россией с одной стороны, и государствами Четверного союза: Германией, Австро-Венгрией, Османской империей и Болгарией. Согласно этому договору Германия аннексировала Польшу, Прибалтику, Украину, часть Белоруссии и Закавказье. К тому же получала контрибуцию в размере шесть миллиардов марок. На Украине к власти пришла Верховная рада во главе с гетманом Скоропадским. Ее независимость от России гарантировала германская армия.

Брестский мирный договор позволил большевикам сохранить свою власть и заняться идеологическим мифотворчеством.

И все же остается неясным, почему именно 23 февраля решили отмечать сначала как день рождения рабоче-крестьянской Красной армии, затем День рождения Советской армии и Военно-морского флота и позже – День Победы над войсками кайзеровской Германии – День защитника Отечества.

Если верить поздним исследователям новейшей российской истории, то 23 февраля был прекращен огонь по всей линии немецкого наступления, т.е. большевики сделали предложение, от которого немцы не сумели отказаться.

И еще. Германцы ярко и наглядно продемонстрировали советскому правительству, что революционная фраза никогда не заменит планомерного обучения и подготовки войск к войне, а революционный порыв не заменит умения воевать. Надежда на мировую революцию, в том числе и революцию в Германии, не должна кружить голову руководителям Советской республики. 23 февраля явилось отправной точкой в головах подавляющего большинства революционеров, что Советская республика без армии обречена на уничтожение. После чего пошли на убыль расстрелы и шельмование бывших офицеров. Их массово стали привлекать для службы в рядах вновь созданной рабоче-крестьянской Красной Армии.

Много воды утекло с тех пор. Советские мифы героизировали февральские дни 1918 года. Но, даже зная правду о тех событиях, нельзя забывать, что перелом в сознании советского правительства в пользу создания новой боеспособной рабоче-крестьянской Красной Армии произошел именно 23 февраля. Поэтому, в этот день мы празднуем, скорее, рождение твердого замысла в головах советского правительства в пользу создания регулярной Красной Армии. До этого дня правительство полагало, что достаточно сверкнуть штыками и разъяснить противнику, что они с ним одной крови, т.е.

рабоче-крестьянской. А затем разойтись по домам.

Поэтому 23 февраля можно заслуженно назвать Днем защитника Отечества, но без приставки День победы над кайзеровскими войсками Германии.

Согласитесь, нелепо выглядит понятие «победа», когда мы отдали «побежденному» врагу почти половину Европейской части России и начали выплачивать шесть миллиардов марок в виде контрибуции.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ.